
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 3/2024 

über die öffentliche Sitzung des Stadtrates am Mittwoch, dem 20. März 2024 im Saal Lieser im 
Rathaus, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 18:59 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete  N 
Elfriede Marmann 
Michael Wagner 

Beigeordnete 
Beigeordneter 

 
fehlte entschuldigt 

N 

Jürgen Junk Ratsmitglied  J 
Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied nicht anwesend J 
Martin Poth Ratsmitglied  J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied  J 
Jan Salfer Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Michaele Schneider Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Magdalena Zelder Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Leonard Preisler Ratsmitglied  J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied  J 
Elisabeth Schönhofen Ratsmitglied  J 
Alexa Spielmann-Sips Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Joachim Gerke Ratsmitglied  J 
Siddik Simsek Ratsmitglied nicht anwesend J 
Hans-Peter Pesch Ratsmitglied  J 
Erika Werner Ratsmitglied ab 18:02 Uhr, TOP 2   J 
Sigrid Hübner-Bußmer Ratsmitglied  J 
Maria Klein Ratsmitglied  J 
Bernhard Lehnen Ratsmitglied ab 18:24 Uhr, TOP 3   J 
Stephan Lequen Ratsmitglied  J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied  J 
Adelheid Wax Ratsmitglied  J 
Judith Teichmann Ratsmitglied  J 
Lara Bollonia Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Silke Wolfgramm Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Harald Fau Ratsmitglied  J 
Leo Condne Ratsmitglied  J 
Renate Petry Ratsmitglied  J 
Thomas Losen Ratsmitglied  J 
Markus Blasweiler Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Jens Bernard Ratsmitglied nicht anwesend J 
Jürgen Kaut Ratsmitglied  J 
Thomas Nummer Ratsmitglied nicht anwesend J 
   N 
Rainer Stöckicht   V 
Sebastian Klein 
 
Hans Hansen 
Thomas Eldagsen 
Christian Gerhardy 
Christian Leisch-Lebens 
Martin Kurzweil 

Schriftführer 
 
 
 
 
 
 

 
 
zu TOP 3, 4a und 4b 
zu TOP 4a und 4b 
zu TOP 3 
zu TOP 5 und 6 
zu TOP 7 

V 
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Mario Sprünker 
Rainer Wener 
Johannes Praeder 
 
OV Matthias Linden 
OV Gerhard Hoffmann 
 
Hannsjörg Pohlmeyer 

 
 
 
 
 
 
 
Holzbau-Cluster 
Rheinland-Pfalz 
 
 

zu TOP 8 
zu TOP 8 
 
 
zu TOP 4a 
 
 
zu TOP 3 
 
 
 
 

Zur Sitzung war mit Schreiben vom 14. März 2024 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung 
mit der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 11 vom 
16. März 2024. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Bürgermeister 
Rodenkirch den Antrag, die Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt 2c „Bericht über die 
innerhalb und außerhalb des öffentlichen Dienstes ausgeübten Nebentätigkeiten und Ehrenämter 
des Bürgermeisters im Jahr 2023“ zu ergänzen. Zudem im nichtöffentlichen Teil die Ergänzung um 
TOP 3 „Vertragsangelegenheit“. Hiergegen bestehen keine Einwendungen. 
 
 
 

Protokoll 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 

1) Bürgermeister Rodenkirch informiert, dass der Wahlausschuss besetzt sei. Dank gilt den 
Fraktionen und Beigeordneten für die Unterstützung. 

 
1) Die Stadt Wittlich nimmt mit dem Kirchenvorplatz St. Markus und dem WILàvie am Tag der 

Architektur am 29. und 30. Juli 2024 teil. 
 

2) Bürgermeister Rodenkirch informiert über die Jahresdienstbesprechung der Freiwilligen 
Feuerwehr. Aktuell hat die Feuerwehr 149 Mitglieder. Davon 137 männlich und 12 weiblich. 
Das Durchschnittsalter beträgt 38 Jahre. Die Jugend- und Bambinifeuerwehr erfreuen sich 
ebenfalls einer großen Nachfrage. Im Jahr 2023 rückte die Feuerwehr zu 273 Einsätzen aus. 
Ein Dank gilt den ehrenamtlichen Helfern für ihren Einsatz für die Allgemeinheit. 
 

3) Für den Abschluss der Kita-Rahmenvereinbarung mit den Kirchen und den freien Trägern 
konnte eine Lösung gefunden wurden. Diese soll rückwirkend zum 1. Juli 2023 in Kraft treten. 
 

4) Die Vernissage zur Ausstellung „Surrealismus“ war gut besucht. 
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5) Bürgermeister Rodenkirch berichtet über ein Gespräch mit Vertretern des Verbindungsbüro 
kommunaler Wiederaufbau Flut. Das Gespräch verlief positiv. Die Vertreter sind mit der 
Entwicklung in Wittlich zufrieden. 
 

6) In diesem Jahr wird der Eventsommer im Zeitraum vom 31. Mai bis zum 22. Juni 2024 
stattfinden. In diesem Zeitraum finden an jedem Wochenende Veranstaltungen statt. 
 

7) Am 23. März findet der diesjährige Dreck-Weg-Tag statt. Es wird um rege Teilnahme 
gebeten. 
 

8) Bürgermeister Rodenkirch informiert über die Eröffnung der Radgarage in der Burgstraße 
am 11. März. Ministerin Schmitt nahm an diesem Termin teil. 
 

9) Am 22. Februar wurde das Projekt FamOS (Familiengrundschulzentren als 
multiprofessionelle Orte in der Schule) von Ministerin Hubig offiziell gestartet. 

 
 

TOP 2.a Mitteilungen 
Bekanntgabe von Beschlüssen städtischer Gremien 

 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

TOP 2.b Unterrichtung über die Einwohnerversammlung am 29. Februar 2024 
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

TOP 2.c Bericht über die innerhalb und außerhalb des öffentlichen Dienstes 
ausgeübten Nebentätigkeiten und Ehrenämter des Bürgermeisters im 
Jahr 2023 

 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

TOP 3 Energetische Sanierung 
Grundschule Georg-Meistermann 
Grundsatzbeschluss 

 
Hannsjörg Pohlmeyer, Holzbau-Cluster Rheinland-Pfalz, stellt anhand einer Präsentation das 
Verfahren der „Seriellen Sanierung“ vor. 
Die Präsentation ist Teil der Sitzungsniederschrift. 
 

Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt, die Grundschule Georg-Meistermann mit der Methode „Serielle Sanierung“ 
energetisch unter den im EFRE-Fördercall geforderten Mindest-Energieeinsparungen zu sanieren.  

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 4.a Bauleitplanung 
Bebauungsplan WW-07-02 "Industriegebiet Wengerohr, 2. Änderung" 
Durchführung eines ergänzenden Verfahrens zur Planerhaltung 
 
- Beratung der Stellungnahmen und Anregungen aus der erneuten 
eingeschränkten Beteiligung der Behörden gemäß § 4 Abs. 2 BauGB 
und der erneuten eingeschränkten öffentlichen Auslegung gemäß § 3 
Abs. 2 BauGB  
- Satzungsbeschluss 

 

Beschluss: 

Vor Beginn der Beratung wird die Anhörung der beauftragten Planer und Sachverständigen gemäß 
§ 35 Abs. 2 GemO beschlossen.  
 
Der Stadtrat beschließt nach Abwägung der im ergänzenden Verfahren eingegangenen 
Stellungnahmen aus der erneuten eingeschränkten Beteiligung der Behörden gemäß § 4 Abs. 2 
BauGB und der erneuten eingeschränkten öffentlichen Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 BauGB den 
Bebauungsplan WW-07-02 "Industriegebiet Wengerohr, 2. Änderung" gemäß § 10 BauGB als 
Satzung. 
 
Die örtlichen Bauvorschriften über die Gestaltung baulicher Anlagen sind gemäß § 9 Abs. 4 BauGB  
i.V.m. § 88 Landesbauordnung in den Bebauungsplan als Festsetzungen aufgenommen worden und  
werden ebenfalls als Satzung beschlossen. 
 
Mit dem Beschluss des Bebauungsplanes als Satzung und erfolgter öffentlicher Bekanntmachung 
des  
Bebauungsplanes verliert der im Geltungsbereich des Bebauungsplanes liegende Teil der Straße 
„Im  
Haag“ (Gemarkung Bombogen, Flur 9, Flurstück 108/33, teilweise) die Eigenschaft als öffentliche 
Straße und wird im Sinne von § 37 Abs. 7 Landesstraßengesetz durch den Bebauungsplan 
eingezogen. 

 
Vor der Beschlussfassung erfolgt die Abstimmung über die eingegangenen Anregungen der 
Öffentlichkeit und der Behörden. 
 
Beschlussempfehlung 1: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig:  X 
 
Beschlussempfehlung 1: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig:    X 
 
Anschließend wird über den Gesamtbeschluss abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 4.b Bauleitplanung 
Bebauungsplan W-25-02 "Industriegebiet II, 2. Änderung" 
- Aufstellungsbeschluss 

 

Beschluss: 

Vor Beginn der Beratung wird die Anhörung der beauftragten Planer und Sachverständigen gemäß 
§ 35 Abs. 2 GemO beschlossen. 
 
Der Stadtrat beschließt die Aufstellung des Bebauungsplanes W-25-02 "Industriegebiet II, 2. 
Änderung" gemäß § 2 Abs.1 BauGB in Verbindung mit § 13a BauGB (Bebauungspläne der 
Innenentwicklung). 
 
Das Plangebiet umfasst Flächen im Geltungsbereich des Bebauungsplanes W-25-00 N 
„Industriegebiet II Neuaufstellung“ zwischen der Max-Planck-Straße und der B 49. Die genaue 
Abgrenzung des Plangebietes ergibt sich aus dem beiliegenden Abgrenzungsvorschlag, der 
Bestandteil dieses Beschlusses ist. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 5 Übertragung von Haushaltsausgabeermächtigungen aus dem Jahr 
2023 

 

Beschluss: 

 

Der Stadtrat ermächtigt die Verwaltung, im Rahmen der Jahresrechnung 2023 
Haushaltsermächtigungen im  
-Ergebnishaushalt i.H.v. 515.650 € und 
-Finanzhaushalt (investiver Bereich) i.H.v. 24.906.693,40 € 
zu übertragen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 6 Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2024 
Erste Nachtragshaushaltssatzung und Erster Nachtragshaushaltsplan 
der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2024 

 
 

Beschluss: 

Der im Entwurf vorliegende Erste Nachtragshaushaltsplan der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 
2024 wird angenommen und der Erlass der Ersten Nachtragshaushaltssatzung für das 
Haushaltsjahr 2024 beschlossen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 7 Erster Nachtrag zum Wirtschaftsplan der Stadtwerke Wittlich für das 
Wirtschaftsjahr 2024 

 

Beschluss: 

Dem beiliegenden I. Nachtrag zum Wirtschaftsplan der Stadtwerke Wittlich für das Wirtschaftsjahr 
2024 wird zugestimmt. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 8 Forsteinrichtung Stadtwald Wittlich 
 

Beschluss: 

Der Erstellung der mittelfristigen Betriebsplanung/Forsteinrichtung für den Stadtwald Wittlich, gem. 
§ 7 Abs.2 Landeswaldgesetz durch private Forstsachverständige wird zugestimmt. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 9 Bürgermeisterwahl 2025 
Festlegung des Wahltages 

 

Beschluss: 

Als Termin für die Urwahl des Bürgermeisters oder der Bürgermeisterin der Stadt Wittlich schlägt 
der Stadtrat der kommunalen Aufsichtsbehörde Sonntag, den 16. März 2025 vor. Als Termin für eine 
mögliche Stichwahl wird Sonntag, der 30. März 2025 vorgeschlagen. 

 
Gemäß § 11 Abs. 3 Nr. 2 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Wittlich hat 
Bürgermeister Rodenkirch bei der Beschlussfassung nicht mitgestimmt, da sein Stimmrecht ruht. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 10 Verschiedenes 
 
 

1) Ratsmitglied Wax fragt nach, ob in der Burgstraße wieder Bänke im Bereich 
Burgstraße/Schloßberg montiert werden. Diese wurden vor einiger Zeit abgebaut. 
Bürgermeister Rodenkirch wird die Anfrage an die Stadtwerke weiterleiten. 
 

2) Ratsmitglied Petry weist darauf hin, dass am Friedhof Burgstraße ein Schild angebracht sei, 
welches darauf hinweist, dass der Friedhof bei Einbruch der Dunkelheit geschlossen werde. 
Sie schlägt vor, dass eine feste Uhrzeit vorgegeben werden solle, damit man sich als 
Besucher des Friedhofes darauf einstellen könnte. 
Stellvertretender Werkleiter Kurzweil erläutert, dass die Friedhöfe seit 2016 nicht mehr 
abgeschlossen werden. Es wurde bisher vergessen, dass Schild zu entfernen. Dies wird 
kurzfristig nachgeholt. 
 

3) Ratsmitglied Pesch fragt nach, wann die Poller im Bereich Gartenweg/Hofpesch installiert 
werden würden. Bürgermeister Rodenkirch erläutert, dass die Poller bestellt seien und nach 
Lieferung montiert werden. 
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Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Sebastian Klein 
Schriftführer 

 

 
Anlagen: 

- Präsentation Sanierung Grundschule Georg-Meistermann 


	Protokoll (öffentlich)

